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Што га лоў нае ў скульп-

ту ры? Плас тыч насць, воб-

раз насць аль бо, маг чы ма, 

фі ла соф скі па сыл? У твор-

час ці зна ка мі та га бе ла рус-

ка га скульп та ра Ула дзі мі ра 

Сла бод чы ка ва гля дач су ты-

ка ец ца з усі мі гэ ты мі склад-

ні ка мі. Май стар, без умоў на, 

з'яў ля ец ца ад ным з са мых 

па спя хо вых скульп та раў 

кра і ны. Яго ра бо ты вя до мыя 

не толь кі на ра дзі ме, але і 

да лё ка за ме жа мі. У На цыя -

наль ным мас тац кім му зеі 

Бе ла ру сі твор ца прад ста-

віў рэт ра спек тыў ны пра ект 

«Суб лі ма цыя фор мы», якім 

дэ ман струе асноў ны прын-

цып сва ёй твор час ці.

...Вяс ко вы хло пец па-

ехаў па сту паць у Ака дэ мію 

мас тац тваў. У яго не бы ло 

спе цы яль най пад рых тоў кі, 

тым больш пэў ных на вы каў, 

ад нак ён меў са мае га лоў-

нае — імк нен не да скульп ту-

ры. Ця пер уз на чаль вае ад-

па вед ную ка фед ру ў Ака дэ-

міі мас тац тваў і да па ма гае 

ма ла дым лю дзям пра клад-

ваць шлях на пе рад. Ула дзі-

мір Сла бод чы каў ад зна чае, 

што, ка лі прый шоў кі ра ваць 

ка фед рай, яму да вя ло ся пе-

ра жыць скла да ны пе ры яд: 

трэ ба бы ло не па ру шыць 

тра ды цыю, за ха ваць спад-

чы ну Бем бе ля і Ані кей чы ка 

і ў той жа час знай сці свой 

па ды ход.

Больш за со рак га доў 

Ула дзі мір дэ ман струе ў 

мас тац тве сваю ін ды ві ду-

аль ную па зі цыю. Зай маў ся 

са мы мі раз на стай ны мі ві-

да мі і жан ра мі скульп ту ры, 

пра жыў пе ры яд на цы я наль-

на-ары ен та ва ных по шу каў 

і фар маль ных экс пе ры мен-

таў. Дыя па зон яго пра ек-

таў ураж вае: ад ка мер най 

плас ты кі да маш таб ных ма-

ну мен таль ных пом ні каў на 

ра дзі ме і за мя жой.

Ула дзі мір Сла бод чы каў 

пад бі рае не аб ход ную плас-

тыч ную мо ву, каб па ка заць 

шмат гран насць і глы бі ню 

аб' ек та. Мно гія яго ге роі — 

жан чы ны — моц ныя, упэў-

не ныя, на ват ва яў ні чыя. 

У экс па зі цыі вы стаў кі мож-

на ўба чыць як Аф ра ды ту з 

грэ час кай мі фа ло гіі, так і 

воб раз, што на гад вае Стэ-

фа нію Ста ню ту.

— Жа но чыя воб ра зы і 

жа но чая фі гу ра ў твор час-

ці Ула дзі мі ра Іва на ві ча рас-

кры ты не ве ра год на шы ро-

ка, — рас каз вае ку ра тар 

вы стаў кі вя ду чы на ву ко вы 

су пра цоў нік На цы я наль-

на га мас тац ка га му зея 

Воль га АР ХІ ПА ВА. — Мы 

не ба чым у іх ана та міч ных 

пад ра бяз нас цяў, ідэа лу жа-

но чай пры га жос ці, а ба чым 

ме на ві та знак, што ўва саб-

ляе воб раз. Фі гу ра кож най 

са скульп тур — гэ та перш за 

ўсё суб лі ма цыя ідэі, яе пе ра-

нос у ста тыч ную фор му.

Ула дзі мір Сла бод чы-

каў — мас так-да след чык. 

Здо леў рас пра ца ваць свой 

па зна валь ны знак у скульп-

ту ры. У яго твор час ці спа-

лу ча юц ца та кія пры ёмы, як 

экс прэ сіў ная леп ка з геа мет-

рыз мам кон ту раў і ад кры-

тай пра сто рай. Ма тэ ры я лу 

твор ца на дае асаб лі вы сэнс. 

Апош нім ча сам ма ну мен-

таль ныя брон за выя ста туі 

яго ўжо не так ці ка вяць — на 

пер шы план вый шлі алю мі-

ні е выя рэ лье фы. Ад на з най-

ста рэй шых ра бот мас та ка ў 

экс па зі цыі — «Гу кі», ство ра-

ная ў 1980-я га ды.

— У свой час мне вель-

мі спа да ба ла ся пра ца ваць 

з алю мі ні ем. Ка лі ён па лі ру-

ец ца, атрым лі ва ец ца эфект 

се раб ра, мель хі ё ру — каш-

тоў на га ма тэ ры я лу, — рас-

каз вае Ула дзі мір Сла бод-

чы каў. — Ён да стат ко ва 

дэ ка ра тыў ны, су час ны і па 

ко ле ры, і па плас ты цы. Та му 

ця пер больш пра цую з гэ-

тым ма тэ ры я лам. У на шым 

ася род дзі яго на зы ва юць сі-

лу мі нам, та му што спла вы 

атрым лі ва юц ца не ад на род-

ныя, гэ та не чыс ты алю мі-

ній.

Час та ў кам па зі цы ях май-

стар вы ка рыс тоў вае струк-

ту ры ра шот кі, якія па чы на-

ю чы з ХХ ста год дзя ста лі 

сім ва лам аван гард ных экс-

пе ры мен таў у мас тац тве. 

У ра бо тах Ула дзі мі ра Сла-

бод чы ка ва яны на бы ва юць 

но вае пра чы тан не: за мест 

жорст кіх аб ме жа ва ных 

струк тур ста но вяц ца па вет-

ра ны мі і лёг кі мі, пе ра да юць 

імк нен не, стан па лё ту. Сам 

мас так на зы вае та кі стан 

але го ры яй ва ган няў па між 

ма тэ ры яль ным і ду хоў ным.

Бы вае, май стар пра цуе 

на за каз, але вы бі рае: яму 

ці ка ва не столь кі за да воль-

ваць за каз чы ка, коль кі зра-

біць так, каб у тво ры жы ла 

ду ша.

Усё сваё жыц цё аў тар ва-

га ец ца па між вы клад чыц кай 

дзей нас цю і мас тац твам. 

Ад зна чае, што яму заў сё ды 

скла да на су мя шчаць гэ тыя 

два кі рун кі. Бы лі мо ман ты, 

ка лі ха цеў усё кі нуць і зай-

мац ца толь кі скульп ту рай, 

ад нак гэ та га не да зво лі ла 

ад каз насць за вуч няў. Сту-

дэн ты Ула дзі мі ра Сла бод-

чы ка ва час та за пра ша юць 

на стаў ні ка на су стрэ чы і з 

цеп лы нёй ус па мі на юць мо-

ман ты ву чо бы. Ён ка жа, што 

та кія раз мо вы да па ма га юць 

быць ма ла дзей шым і больш 

ак ту аль ным.

Усё ж та кі га лоў ны лейт-

ма тыў твор час ці май стра — 

ча ла век: ня ма ні чо га больш 

каш тоў на га за да бры ню, 

якая жы ве ў ду шы лю дзей, і 

цеп лы ню, якая мо жа са гра-

ваць на ват на ад лег лас ці, — 

упэў ніц ца ў гэ тым мож на да 

25 са ка ві ка ў На цы я наль ным 

мас тац кім му зеі.

Вік то рыя АС КЕ РА 



Гэ тая пад бор ка на він тэ ат ра, 

маг чы ма, і не па ка жа, на коль кі 

роз ным мо жа быць тэ ат раль-

нае ві до ві шча, але не каль кі яго 

эк зэмп ля раў дак лад на пра дэ-

ман струе. І ка лі брад вей ская 

эс тэ ты ка мае доў гую гіс то-

рыю, да ку мен таль ны тэ атр 

яшчэ так-сяк трап ляе ў сфе ру 

экс пе ры мен та, то пач нём мы 

з са май што ні ёсць для на шай 

тэ ры то рыі на він кі.

1. У Бе ла ру сі ўпер шы ню на 

тэ ры то рыі СНД — пры нам-

сі, так ка жуць пі яр шчы кі — бу дзе па стаў ле-

ны ат мас фер ны спек такль для дзя цей. Гэ та 

зна чыць, што гле да чы з за вя за ны мі ва чы ма 

бу дуць спа сці гаць па ста ноў ку праз слых, 

нюх і до тык, то-бок аў ды то рыя аў та ма тыч на 

па шы рыц ца і ўклю чыць у ся бе не ві ду шчых 

і лю дзей з праб ле ма мі са зро кам, што не 

ма юць маг чы мас ці паў на вар тас на ўспры-

маць тра ды цый ныя тэ ат раль ныя ім прэ зы. 

Пер шым та кім спек так лем, а маг чы ма, не 

апош нім, ста не «Снеж ная ка ра ле ва» па 

п'е се Ра гі ма Му са е ва па ма ты вах каз кі Хан-

са Крыс ці я на Ан дэр са на — яе па ста віць 

ка лек тыў «Цім тэ атр» з Го ме ля пры ге не-

раль най пад трым цы кам па ніі velcom.

Прад ста віць бу ду чы спек такль пуб лі цы 

пла ну ец ца ў па чат ку кра са ві ка, і мож на 

прад ка заць яму вы со кую па пу ляр насць 

хоць бы з-за ві да воч най вы клю ча нас ці не-

ка то рых груп лю дзей з куль тур на га кан-

тэкс ту кра і ны. Ус па мі на ец ца, якую ўва гу на 

кі на фес ты ва лі «Ліс та пад» пры цяг нуў фільм 

Мі ра сла ва Сла баш піц ка га «Пле мя», ня гле-

дзя чы на сваю спе цы фі ку не за баў ляль на га 

кі но. Ге роі ў ім ка му ні ка ва лі вы ключ на на 

мо ве жэс таў, а зна чыць, глу ха ня мыя маг лі 

зра зу мець і ўспры няць кар ці ну ад па чат ку 

да кан ца, та му і бі ле ты на фільм, які ў вы ні-

ку боль шасць гле да чоў ха це ла б па спя хо ва 

за быць, бы ло не ку піць.

Бу ду чым гле да чам «Снеж най ка ра ле-

вы», асаб лі ва тым, хто ве дае і лю біць тэ-

атр, да вя дзец ца пе ра жыць но выя ўра жан ні 

і за дзей ні чаць сваю фан та зію, ча му апроч 

вя до ма га сю жэ та бу дуць спры яць гу ка выя 

эфек ты, вен ты ля цыя, па хі і ін шае.

2. Яшчэ адзін не тра ды цый ны тэ ат-

раль ны пра ект — да ку мен таль ны 

спек такль «Antі[gone]» па ма ты вах тра ге дыі 

Са фок ла «Ан ты го на», які ўжо пра гу чаў у 

бе ла рус кай тэ ат раль най пра сто ры, — мож-

на бу дзе ўба чыць у Ме ма ры яль ным му зеі-

май стэр ні За іра Азгу ра 12 кра са ві ка. Яго 

па ста віў рэ жы сёр і ак цёр, кі раў нік Цэнт ра 

бе ла рус кай дра ма тур гіі Аляк сандр Мар чан-

ка пры пад трым цы «АРТ кар па рэйшн». Тут 

са бра ны рэ аль ныя лю дзі са сва і мі аса біс ты-

мі гіс то ры я мі, якія на ад ной сцэ не су сед ні-

ча юць з тэ ат раль най ста ра жыт на грэ час кай 

Ан ты го най. Са сва ім пры ват ным вы сту пяць 

мар ке то лаг, юрыст ка, са цы ё лаг, кі раў нік 

PR-агенц ва, жур на ліст ка, вы да вец, пра дзю-

сар, спарт смен ка, па лі то лаг і ак ты віст.

Прэм' е ра спек так ля «Antі[gone]» ад бы-

ла ся 12 чэр ве ня 2017 го да, ён так са ма па-

каз ваў ся ў бе ла рус кай пра гра ме мі ну ла га 

фес ты ва лю «ТЭ АРТ». Вар та ад зна чыць 

мес ца — у му зеі-май стэр ні За іра Азгу ра 

дзей ных асоб да ку мен таль най па ста ноў кі 

бу дуць ата чаць воб ра зы, бюс ты, вы явы са-

вец кіх лі да раў, што да дасць і ві до вішч нас ці, 

і да дат ко вых сэн саў.

Бі ле ты на «Antі[gone]» ўжо ў про да жы.

3. 12 са ка ві ка споў ні ла ся пяць га доў 

«Тэ ры то рыі мю зік ла» — пры ват-

най тэ ат раль най кам па ніі, якая пра цуе ў 

«брад вей скім» кі рун ку і раз ві вае ў на шай 

пра сто ры жанр мю зік ла. Тэ атр быў ство-

ра ны дзя ку ю чы су пра цоў ніц тву бе ла рус кіх 

па ста ноў шчы каў і на род на га ар тыс та Ра сіі 

кам па зі та ра Ге на дзя Глад ко ва, якое і ра ней 

ме ла мес ца на бе ла рус кай сцэ не, а ў вы ні ку 

скла ла ся ў асоб ную фар ма цыю са сва і мі 

за да ча мі і кан цэп цы яй.

Па чат кам іс на ван ня «Тэ ры то рыі мю зік-

ла» лі чыц ца твор чы ве чар Ге на дзя Глад ко-

ва «Фор му ла люб ві» на сцэ не Бе ла рус кай 

дзяр жаў най фі лар мо ніі, яко му па пя рэд ні-

ча лі мю зік лы «Пры го ды брэ мен скіх му зы-

кан таў», «12 крэс лаў» і «Звы чай ны цуд» у 

Бе ла рус кім дзяр жаў ным ака дэ міч ным му-

зы каль ным тэ ат ры.

Сён ня «Тэ ры то рыя мю зік ла» но сіць імя 

кам па зі та ра і афі цый на з ім су пра цоў ні-

чае, але ка жуць, што, на ват ма ю чы свай го 

асноў на га аў та ра, ка лек тыў ка рыс та ец-

ца поў най твор чай сва бо дай у пра цы над 

рэ пер ту а рам, а кі раў ні кі тэ ат ра На стас ся 

Гры нен ка і Дзміт рый Яку бо віч з'яў ля юц ца 

адзі ны мі ў Бе ла ру сі, хто ства рае буй ныя 

пра ек ты ў кан тэкс це брад вей скай му зы-

каль най куль ту ры.

Ка лек тыў на ліч вае больш за пяць дзя сят 

су пра цоў ні каў, хоць у па чат ку іс на ван ня 

«Тэ ры то рыі мю зік ла» іх бы ло ка ля двац ца-

ці, і на най блі жэй шы час рых туе дзве прэм'-

е ры. 28 са ка ві ка на сцэ не Па ла ца куль ту ры 

праф са юзаў бу дзе прад стаў ле ны рок-мю-

зікл у дзвюх дзе ях «Не да лё ка ад нор мы», а 

ў чэр ве ні — но вая вер сія мю зік ла Ге на дзя 

Глад ко ва «Звы чай ны цуд».

Што важ на, ад ной са сва іх за дач «Тэ-

ры то рыя мю зік ла» лі чыць по шук перс пек-

тыў ных бе ла рус кіх аў та раў, што мож на 

ра зу мець як курс на рас крыц цё та лен таў 

у бе ла рус кім Брад веі
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На сцэ неНа сцэ не  

АТ МАС ФЕР НЫ СПЕК ТАКЛЬ, 
«АН ТЫ ГО НА» І БРАД ВЕЙ

Гле да чы з за вя за ны мі ва чы ма бу дуць 
спа сці гаць па ста ноў ку праз слых, 
нюх і до тык, то-бок аў ды то рыя 
аў та ма тыч на па шы рыц ца 
і ўклю чыць у ся бе не ві ду шчых 
і лю дзей з праб ле ма мі са зро кам.

Да ку мен таль ны спек такль 
«Antі[gone]» па ма ты вах тра ге дыі 
Са фок ла «Ан ты го на», які ўжо 
пра гу чаў у бе ла рус кай тэ ат раль най 
пра сто ры, мож на бу дзе ўба чыць 
у Ме ма ры яль ным му зеі-май стэр ні 
За іра Азгу ра.

«Тэ ры то рыя мю зік ла».

«Antі[gone]».

Вы стаў каВы стаў ка  ФОРМА 
ДЛЯ СКУЛЬП ТА РА
Аф ра ды та і Стэ фа нія Ста ню та 
ў экс па зі цыі тво раў Ула дзі мі ра СЛА БОД ЧЫ КА ВА

У экс па зі цыі вы стаў кі 
мож на ўба чыць як 
Аф ра ды ту з грэ час кай 
мі фа ло гіі, так і воб раз, 
што на гад вае Стэ фа нію 
Ста ню ту. Апош нім ча сам 

ма ну мен таль ныя 
брон за выя ста туі яго 
ўжо не так ці ка вяць — 
на пер шы план вый шлі 
алю мі ні е выя рэ лье фы.


